

促轉會任務總結報告遞交儀式新聞稿

促進轉型正義委員會自 107 年 5 月 31 日成立後，歷經兩次延任，即將在今（111）年 5 月 30 日任期屆滿，依法解散。今（27）日，促轉會於行政院大禮堂舉行任務總結報告遞交儀式。

會場上，促轉會葉虹靈代理主委代表全體委員，將 170 餘萬字的任務總結報告遞交予行政院蘇貞昌院長。行政院羅秉成政委兼發言人、林萬億政委、黃致達政委、內政部徐國勇部長、文化部李永得部長、教育部蔡清華次長、國發會游建華副主委、法務部林錦村次長、衛福部張雍敏主秘均蒞臨觀禮。除此之外，蔡寬裕、張則周、陳中統、吳俊宏、潘信行、林黎彩等多位受難者前輩與家屬也來到現場見證任務總結報告的遞交。

葉虹靈表示：促轉會任務總結報告的提出，正是要讓人們再也不能輕易否認歷史，要提醒社會，我們身邊曾經有這麼多人受到國家的傷害，有的人到今天還在受苦，我們應該要多做一點什麼，這是我們身為共同體的責任。

葉虹靈引用南非真相與和解委員會主席屠圖大主教的演說，強調「寬恕與和解不是假裝沒事，對事實視而不見；不是相互拍肩搭背，對錯誤視而不見。」、「真正的和解會掀開令人厭惡的一面，要實現真正的和解，就得冒險。但終究是值得的，因為面對真相才得以撫平創傷，虛假的和解只能帶來虛假的復原。」

葉虹靈補充，這份任務總結報告說明轉型正義並非功過並陳，而是要告訴大家「真的有人做錯了」，他們根本連當時的法律都沒有遵守、視憲法於無物。全體社會應該要一起努力，透過真相還原、責任釐清、教育，讓這樣的錯誤不再發生。

蘇貞昌院長致詞時提及，臺灣何其不幸，國家用暴力對付人民；臺灣的人民何其勇敢，能夠一代一代的堅持、走過黑暗痛苦的年代。蔡英文總統上任以來，非常重視轉型正義，從立法到機構的成立，用誠意跟努力，持續推動轉型正義。

蘇貞昌指出，促轉會即將依法在 5 月 30 日任期屆滿，一百七十多萬字的總結報告，是促轉會四年來在各種面向的實踐：從政治檔案徵集到歷史真相還原；從威權象徵處理到不義遺址保存；從受難者賠償到沒收財產返還；從政治暴力創傷療癒到重建社會信任。蘇貞昌強調，促轉會的任期結束，不代表臺灣轉型正義因此停下腳步。未來，行政院成立人權與轉型正義處，並由院長擔任轉型

正義會報召集人，督導轉型正義的推動，各項轉型正義業務也將由行政院六個部會分別承接。

蘇貞昌表示，只有清除過去的不義，才能夠避免重蹈覆轍，這塊土地才能永遠由人民當家作主。政府將會持續負起責任，面對當年國家的錯誤，盡全力彌補、矯正，也對受難者和家屬表示懺悔。謝謝促轉會所有委員的貢獻，也謝謝政委及承接轉型正義任務的各部會，未來請大家一起努力，繼續推動轉型正義。